

во время осады Казани в 1552 году. Строгую оценку поведения князей и воевод произносит автор „Казанской истории“ устами Шигаея. Касимовский хан не лестного мнения о русских князьях и воеводах, живущих „в велицей славе и богатстве“, обладателях „многого имения“: на поле битвы они „некрепцы и не сильны“. Князья, вместо того чтобы защищать родину, „подвизаются лестно и нерадиво друг за друга уклоняющиеся“.

Если поведение изменника Курбского смыкается с поведением его предков, то московские великие князья предвосхищают блестящую деятельность Ивана Грозного. Автор „Казанской истории“ прямо подчеркивает преемственность и поведения и духовного облика Ивана IV: „и бысть велми мудр, и храбр, и серд... подобен по всему деду своему, великому князю Ивану“.¹

Неоднократно предпринимавшиеся московскими великими князьями походы под Казань бывали неудачными, как объясняет автор „Казанской истории“, по двум причинам: либо из-за изменнических действий князей и бояр, либо из-за „лукавства казанцев“, поддерживаемых в их действиях „пonorовниками их“, т. е. теми же князьями — советниками великих князей. Автор прямо пишет: „иже прежде его (Ивана Грозного, — Г. М.) бывши державствующие Московстии, праотец сего, великия князи, востающа, ополчающесе на казанцев, хотяще взяти змиево гнездо их, Казань град, изгнати их ото отечества своего, Руския державы, и вземше не единою Казань и держати за собою царство не могоша, и укрепить его и не разумеша, лукавства ради казанцев“.²

Будучи еще совсем юным, московский государь „согляда всю землю свою очима, всюду яздыше. Виде многие грады руские старья запустеша от поганых: Рязанская земля и Северская крымским мечем погублена, Низовская земля вся — Галич, и Устюг, и Вятка, и Пермь от казанцев запусте“.³

Борьба с Казанским ханством стала знаменем действий Грозного: он продолжил историческое дело московских великих князей — „как отец его, и дед, и прадед воеваху с ними“,⁴ — и завершил борьбу с Казанью взятием ее в 1552 году. Реформы в войске, позволившие перейти от обороны к наступлению на Казань, „избиение старых мятежников“ — решительная борьба с боярской оппозицией, судебные реформы, укрепившие Русское централизованное государство, — вот те политические и военные мероприятия Ивана Грозного, которые отмечает автор „Казанской истории“ как основу военных успехов под Казанью.

Весь рассказ „Казанской истории“ пронизан преклонением перед образом Ивана Грозного, все мировоззрение автора ярко окрашено сочувствием политике Грозного. Даже в тех частях повествования, где Грозный как действующее лицо отсутствует, читатель узнает его оценки поведения участников изображаемых событий; политикой Грозного определенного периода его правления обусловлена тенденциозная переработка автором „Казанской истории“ реальных исторических фактов и отношений. Так, наиболее характерные для мировоззрения автора эпизоды „Казанской истории“ оказываются отзвуками дел и писаний самого Грозного или его ближайших единомышленников.

Автор „Казанской истории“ доказал своим произведением, что завоевание Казанского царства было личной заслугой Грозного, что,

¹ Q. 26-П, л. 54.

² Там же, л. 57.

³ Там же, л. 56.

⁴ Там же, л. 57.